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A hosszú télre a csak március végén 
beköszöntőn enyhébb ncpok örömmel 
töltötték el az ország gazdálkodóit. A 
kedvezőtlen időjárás — alacsony hő­
mérséklet, bőséges csapadék — so­
káig késleltette az idén a tavaszi mun­
kálatok megkezdését. Szerencsére fagy­
kár nem igen mutatkozik, és ilyenfor­
mán az elkésett munka, aránylag' köriy- 
nyen pótolható. A magyar gazdakOzftn- 
ség nagy elemi csapások idején sem 
szokta elveszileni önbizalmát. Két keze 
munkája olyan kincse, amit a termé­
szet kegyetlen játékával sem tud tőle 
egykönnyen elrabolni. Ez az a tőkéje, 
amelynek átlaga változatlan marad, 
nem veszti el értékét és felveszi a har­
cot akármilyen ellenséges erővel.

Az 1931. év tavasza, már most, be­
látható időn belül bekövetkezendő jobb 
napok fényét veti előre. Az elmúlt ne­
héz idők kemény megpróbáltatásai 
után, mintha lélckzethez jutnának. A 
parlament megszavazta a földteherren- 
dezési javaslatot, amelynek alapján 
több százezer hóid földbirtokot ki le­
het ragadni súlyos helyzetéből. Jól tud­
juk, hogy a világgazdagság mai nehéz 
viszonyain kivtil, amelyek Magyaror­
szágot is érintették, a helyzetet, nálunk 
még külön, a termelési válság és a 
hitelválság is nehezítette. Éppen ezért 
törekedett a kormány arra, hogy egy­
részt megállítsa a nemzeti vagyon fő­
részét képező földbirtok értékcsökkené­
sét, másrészt pedig megmentse a föl­
dönfutó sorsiól a földhöz kötött gaz­
danépet. így öltött testet a kormány 
megoldási terve, amelynek az volt a 
pénzügyminiszter által adott alapgon­
dolata, hogy a bajok orvoslásában 
fogjanak össze az állam és a hitele­
zők. A pénzügyminiszterrel együtt a 
magyar mezőgazdaság virágzásában 
jelöltük meg a magyai közgazdasági 
élet alapját és ez a gondolat vezetett 
bennünket a földteherrendezési javas­
lat előkészítésében. Ritkán fogadott 
törvényjavaslatot általánosabb helyes­
léssel a politikai és közgazdasági vi­
lág, pártvezérek és sajtó. Mert ez a 
javaslat, amely most kerül be a ma­
gyar törvénytárba, szociális szempont­
ból is az egyik leghatalmasabb lépés. 
A gazdákon keresztül az ország egész 
lakossága is érezni fogja ennek a tör­
vénynek jó hatását.

De a földteherrendezés törvényho­
zási munkája még nem olyan gyógy­
szer, amellyel minden bajon segíteni 
tudunk és nem várhaljuk nyugodtan, 
ölhetett kézzel a fejlem nyékét A rö- 
vidlejáratu tartozások emésztő gondjá­
tól megszabadulva, fokozott szorgalom­
mal és ernyedetlen munkával kell elő­
segíteni a jobb, boldogabb napok vé­
radását. A kormány a maga részéről 
nem fog késni olyan intézkedések fo­
ganatosításával, amelyekkel továbbra is 
hóna alá nyúlhat a gazdaközönségnek 
és minden más dolgozó rétegnek. Mó­
domban volt ezt hangsúlyozni azon az 
értekezleten is, amelyen a falusi gazda- 
titkárok jöttek össze s amely azt jelen­
tette, hogy már 75 faluban, szakértő 
helyi gondozás és vezetés alatt kíván­
ják a gazdák az uj árviszonyok köve­
teléseit kielégíteni, s üzemüket jöve­
delmezőbbé,- a piaci viszonyokhoz -al- 
kalnrazkodóbbá tenni. Fontos lépés a 
pozitív munka a gyakorlati akarás te­
rén. És hasztalan minősíti a kormány 
táborával szemben álló mindenáron 
ellenzékieskedés a kormány összes ed-1

vös javaslatait, „választási kortesja­
vaslatok“-nak. Ez talán igen hangzatos ' 
trázis egyes ellenzéki jelöltek ajkán, \ 
de a dolgozók ezrein és százezrein i 
nem lehet ellenzéki szóvirágokkal se- I 
giteni. Azok még a tiszavirágnál is rö- í 
videbb életűek. A mi gazdatárs,adni- I 
műnk tudja, hogy a segítésnek valósé- j 
gos láncolata indult meg, amelybe a í 
többi láncszem is szervesen fog belé- j 
illeszkedni.

A husszu télre beköszöntőt! tavasz 
meghozta a maga biztató jeleit. A me­
zőgazdaság évente szokásos sereg­
szemléje, a budapesti Országos Mező- 
gazdasági Kiállítás a közelmúlt nap­
jaiban ismét megmutatta, mire képes 
a magyar gazdálkodó. Még a mai ne­
héz helyzetben is haladás, fejlődés az 
egész vonalon, a mezőgazdaság min­
den ágában!

Egy-ketlőre megindulnak az ország 
minden részén a már télen megterve­
zett, jelentékeny keresetet nyújtó köz­

üli, vizszabályozási, építkezési munkák, 
megindulnak a termelés rendszeres 
munkái. Falusi népünknek az a nagy 

j rétege, amelynek egyetlen keresete, 
I vagy jövedelmének nélkülözhetetlen ki- 
; egészifőjé a bérmunka, ismét pénzhez 
i jut.

Megelevenedik az élet az ország 
minden pontján. A ránk köszöntött hus- 
vét ez idén igazán a testi-lelki meg­
újhodás ünnepeként jelentkezett.

Végre, a francia parlament is az 
utóbbi napokban ratifikálta azt a nem­
zetközi megegyezést, amely lehetővé 
teszi ránk nézve a külföldi olcsó hitel­
források igénybevételét és a mezőgaz­
dasági haladásunkhoz szükséges gyü­
mölcsöző befektetéseket. Újabb indítéka 
bizalmunk erősödésének a saját erőnk­
ben és a Gondviselésben Újabb sar­
kantyúja annak az erőfeszitő munká­
nak. amelynek lankadatlan folytatása 
mind közelebb visz bennünket nemzeti 
céljaink megvalósításához.

A magyar mezőgazdaság ennek a 
tudatában ünnepelhette meg ez évben a 
föltámadásnak örökszép és magasztos 
ünnepét.

A megye orvoskari főnőké harcot 
indított a trachoma ellen.

Bácsvármegye szerencsésen megúszta a munkanélküliség 
legveszedelmesebb korszakát.

Bács-Bodrog vármegye közigazga­
tási bizottsága kedden délelőtt tartotta 
rendes havi ülését Bisztray-Balku Gyu­
la főispán elnöklete alatt.

Az alispáni jelentés
Az ülés elején dr. Szabovljevits Du­

sán alispán terjesztette elő jelentését. 
Az alispán szerint a községekben az 
általános helyzet változatlan. A munka­
nélküliség legveszedelmesebb korsza­
kán szerencsésen túl van a megye. 
Munkanélküli tulajdonképen nincs, meri 
aki volt, azt azonnal elhelyezték a le­
csapoló társulatoknál lévő munkáknál. 
Az újabban jelentkező munkanélkülie­
ket a bácsborsódi útszakasznál, vala­
mint a Kelebia és Gotthencz-tanya kö­
zötti útszakasz építésénél fogják fog­
lalkoztatni. Az illancsi ut építési szer­
ződését megkötötték s az az április 
15-iki megyegyűlés elé kerül. A köz­
tartozások szépen folynak be. A me­
gyének most kellett először a font 
sterling esedékes amortizációját pó­
tolni.

Az árvaszék munkája
Ezután dr. Frank Mihály a megyei 

árvaszék elnöke lett jelentést az árva- 
szék munkájáról. Az árvaszék 8372 
kiskorút és gondnokoltat nyilvántart: 
19-cél kevesebbet, mint az ezt meg­
előző negyedévben. Beérkezett 3574 
ügydarab, az előző negyed évivel szem­
ben 272 a szaporodás. Az árvaszék 
a kiskorúak részére 261 133 pengő 
letétet kezel, ezenkívül 9383 adósleve­
let és 55 pengőnyi éks,ert, vagyis 
összesen 270.575 pengőnyi érléket.

Az árvaszék 29 egyén nagykoiusi- 
tásához, 19 fiatalkorú leány házasságá­
hoz, 5 örökbe fogadáshoz járult hozzá 
Fiatalkorú ellen 58 esetben indult bűn­
ügyi eljárás, 31 esetben gyermektartási 
kereset és 90. esetben válóper.

Egyébként a községigyámpénztának- 
nál most hajtják végre a racionalizá­
lást, amelynek eredményéről később 
log beszámolni.

Fogházi statisztika
A bajai kir. ügyészség fogházában 

‘márciusban' le volt tartoztatva üram-

egy trachoma-barakkot, de sem a kór­
háznak, amely költségvetését a népjó­
léti minisztériumiul kapott átalányba 
szorítja bele, sem Baja városának, sem 
pedig a vármegyének nincs trie pénze. 
Erre azután a népjóléti minisztérium­
mal léptek érintkezésbe s tárgyallak is 
ez irányban dr. Seholtz Kornél állam­
titkárral és dr. Barabás miniszteri ta­
nácsossal, akik megértéssel viseltetnek 
a kérdés megoldása iráni. A tárgyalá­
sok még folyamatban vannak.

ling Kornél ügyészségi aleinök jelen­
tése szerint 121 egyén, akik közül 
(egyházra volt Ítélve 2, börtönre 20, 
fogházra 80, elzárásra 11, előzetes le­
tartóztatásban volt 5, vizsgálati fog­
ságban 1 és őrizetes fiatakoru volt 2.

Harc a trachoma ellen.
Dr. Donhofíer Szilárd tiszti főorvos 

a megye egészségügyi helyzetéről szá­
molt be. Az elmúlt negyedévben a 
megye területén a trachoma terén a 

I javulás jelei szépen mutatkoznak, de 
í ez az optimista n egáilapitás főleg csak 
j a könnyebb esetekre vonatkozik. Azért, 

hogy a trachomások gyógykezeltessék 
magukat, seholsem kellett erőszakot 

! alkalmazni. Bizonyos az, hogy a su- 
j lyosabb trachoma-eseteket csak a bajai 
J közkóiházban, vagy trachoma kórház- 
j ban lehetne gyógykezeltetni s amikor 
i már megjavul az íirető szeme, akkor 
1 visszamehet az illető a községbe, ahol 
; a községi orvos tovább kezelhetné.

A főorvos a továbbiakban a bács- 
j almási és Jánoshalmái csecsemövédő 
j egyesület működését ismertette. Bács- 
; almáson „bábák iskolája“ címen elő- 
j adást tartottak a kisgyermekek ápolá- 
i sáról. A bácsalmási járásból értesítést 
j kapott a főorvos, hogy a járás liz fő­

városi gyermek nyaraltatási költségeit 
vállalja, de azt kívánj,, hogy megfe­
lelő elhelyezésükről központilag gon­
doskodjanak, mert helyről nem tud 
gondoskodni Az érdekes jelentést a 
főorvos avval zárta be, hogy járványos 
fertőző betegségek a megye területén 
csak szórványosan fordullak elő.

A főorvosi jelentéshez elnöklő főis­
pán fűzött pár magyarázó szót. Rávilá­
gított arra, hogy a trachoma kimon­
dottan megyei kérdés s főleg a Sza­
badkához közelfekvő s ideszakadt köz­
ségek azok, amelyeket ellepett a tra­
choma. Ezek a községek Kelebia, Tompa 
és Kisszállás Bizonyos az, hogy a 
kórházban a Iracliomásokat elkülönített 
helyen kellene ápolni, ma pedig az a 
helyzet, hogy együtt ápolják a többi 
beteggel. Akciót kezdtek olyan irány­
ban, hogy a bajai kórház építtessen

Megindult az útépítő 
munka a vármegye 

területén.
A megyei közigazgatási bizottság kedd 

déli ülésén benne Béla kir műszaki taná­
csos, az dllamépitészeti hivatal főnöke 
a következő jelentésben számolt be Búcs- 

I Bodrog vármegye közúti közlekedésügyei 
röl.

A kiépített utak kielégítő állapotban 
vannak Az úti személyzet sárié húzással,

! kavics térítéssé! és faültetéssel foglalko- 
; zott. Az 1930 évre előirányzott fenntar- 
í tási kavics anyagot a vállalkozóktól az 
I dllamépitészeti hivatal átvette. 1 bács- 
i bököd bácsalmási törvényhatósági közút 
I 5 km. hosszt! szakaszának építőséhez 

szükséges „kőanyagok fuvarozása meg­
kezdődött. A jánoshalmai-illancsl ut 2 km 
hoszu szakaszán a földmunkát, a gara- 
bácsbosodi ut 2 km hoszu szakaszán 
a kőpálya kiépítését meg ebben a hónap 
bari megkezdi az dllamépitészeti hivatal.

A baja-szegedi Horthy Miklós jubile­
umi ut Mélykút Kisszállás Átok háza 
közötti 23 km. hossza szakaszán a föld 
munka 95 százaléka elkészült. Ezen útból 
kiágazó 75 km. hossza keleblai szárny­
vonal építésére vonatkozó közigazgatási 
helyszíni bejárást a kereskedelemügyi 
miniszter április 9.-éré tűzte ki.

Diplomáciai lépés 
törtem egy erdő- 
kihágást ügyben.
A megyei közigazgatási bizottság 

gazdasági albizottságának ülésén Bárány 
Karoly kir. eidőfelügyelö több erdősítési 
ügyet, valamint erdőkihágást referált 
bejelentette, hogy a földmtvelésiigyi mi­
niszter hozzájárult ahhoz, hogy a kisszál­
lást uradalom a beerdősitésre kijelölt 
területeket 1937-ig köteles beerdösitenl.

Török Ferenc ellen erdöklhágást ügyben 
300 pengős ítéletei hoztak, amit meg- 
felebbezett. A felebbezés most érkezett 
be s azt felterjesztik a földmtvelésiigyi 
miniszterhez.

A harmadik érdekes ügy az volt, hogy 
ugyancsak erdőkihágást ügyben az eljá­
ró hatóság ki akarta hallgatni a föld- 
tulajdonos Délvidéki Közgazdasági ban­
kot, vagy annak képviseletében Hollandét 
Sándort, de nem lehetett, mert Szabadkát 
van a bank és ott lakik Holländer. Erre c 
Jánoshalmái főszolgabiroság megkeresést 
intézeti a magyar külügyminisztériumhoz 
hogy diplomáciai utón tegye lehetővé c 
szabadkai hank kihallgatását A magyai 
külügyminisztérium most arról értesítette 
a Jánoshalmái foszolgabiróságot, hogy 
nem tudja értesíteni ebben az iigyber 
a Szabadkán lakó érdekelteket.

De erre nincs is szükség, jelentette a: 
ülésen Bárány erdőfelügyelő, mert ugyat 
ezt kérik most a földmtvelésügyi mi 
nlsztérium utján az igazságügyminisz 
tértől.
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a hideg időjárás gátolta az őszi 
vetések fejlődését.

A tavaszi kalászosok és takarmányok vetése is sokat késett 
a zord időjárás miatt.

Beláthatatlan előnyöket jelentene Halasnak 
Bácskához való csatolása.

A megyei közigazgatási bizottság 
üléséit Körmendy Péter gazdasági fő­
felügyelő a kővetkező jelentésben vi­
lágította meg a március havi mező- 
gazdasági helyzetet:

Az őszi vetések jól teleltek, csak a 
hideg időjárás miatt fejlődésükben 
visszamaradtak. A tavaszi kalászosok 
és takarmányok vetése a zord időjárás 
miatt megkésve, befejeződött, de még 
nem kelt ki; a cukorrépa vetése és a 
burgonya ültetése kezdetét vette A 
többi növények alá a talaj előkészíté­
se folyamatban van.

A szőlők kitakarása a befejezéshez 
közeledik és metszésük megkezdődött. 
Gyümölcsfák a hideg miatt még nem 
virágoznak

A téli takarmánynövények jól telel­
tek, de a hideg télies időjárás miatt 
fejlődni nem tudnak ; a rétek és lege­
lők is még téli álmukat alusszák. 
Állatállomány erőbeli állapota megfe­
lelő. Az aratási és cséplési szerződé­
sek megkötése befejezéshez közeledik, 
a mezőgazdasági munkások munka­
alkalma a gazdasági munkák megin- 
dultával napról-napra kedvezőbb.

Háromezer pengővel több földadót 
vetettek ki az idén, mint a múlt évben.

Csökkentek a Lecsapoló társulati járulékok.
A megyei közigazgatási bizottság 

ülésén dr. Radetzky Ágoston pénzügy- 
igazgató a következő jelentésben szá­
molt be a megye lakosságának már­
cius havi befizetési eredményéről:

A mull évi hátralék 1,128,254, az ez 
évi előírás 3,776,523 pengő. A pénz- 
ügyigazgatóság a múlt szokásaitól el- 
téröleg most nyomtatott táblázatos 
blankettáról olvasta fel jelentését, mely 
szemléletesen közli a múlt évi és ez 
évi adókivetéseket is. Az ez évi kive­
tés körülbelül ugyanaz, mint a múlt 
évi, csak a földadóból vetetlek ki 3 
ezer pengővel többet, viszont a ház­
adókivetés kisebb 1500, az Igali Le­
csapoló Társulati járulék az idén ke­
vesebb 27360 és a Kígyósért Lecsa­
poló Társulati járulék kivetés kisebb 
az idén 2500 pengővel.

A múlt évi hátralék és előírás együtt 
4904,777 pengő. A szaporodás 11279, 
a törlés 21823, a helyesbített tartozás 
4,894.234 pengő.

Erre befizettek márciusban 80,773, 
az első három hónapban pedig 466 
ezer 327 pengőt. A múlt évben 41,305

pengővel többet fizettek be március 
végéig. A hátralék 4,427,906 pengő, 
amiből az esedékes hátralék 1595,514 
pengő.

Állami egyenes adóban befizetlek 
31,685, községi betegápolás! pótadó­
ban 3882, rokkantadóban 1218, állami 
adók késedelmi kamataiban 1116, kü­
lön adóban 715, összesen 38,929 P-t.

Általános forgalmi adóban befolyt 
10427, husforgalmi adóban 2386, ál­
latforgalmi adóban 16, cukorrépa for­
galmi adóban semmi, fényűzés! for­
galmi adóban 330, vagyonátruházási 
illetékben 48,537, okirati illetékben 
2285, törvénykezési illetékben 2724, 
közigazgatási illetékben és dijakban 
192, illetékegyenértékben 490 pengő, 
vagyis forgalmi adókból és illetékek­
ből 67,434 pengő folyt be. Vagyon- 
váltságból 9876 pengő folyt he. Az 
államot illető bevételek főösszege már­
ciusban 116,240 pengőt tett ki.

A pénzügyigazgatóság 6 esetben tar­
tott árverést és pedig 2 esetben együt­
tesen kezelt közadókért, 4 esetben 
dig egyéb követelésekért.

pe-

A városi közgyűlés és kisgyűlés önmagával 
jutott ellentétbe, amikor a gyógypedagógiai 

tanerő fizetéséhez való hozzájárulást 
megtagadta.

A város legutolsó közgyűlésén érde­
kes vitára adott alkalmat Nyitribusz Ilona 
gyógypedagógiai tanárnő fizetéséhez va­
ló városi hozájárulás ügye. Emlékezetes, 
hogy Rusztek Károly kir. tanfelügyelő 
kezdeméményezésére a múlt év szeptem­
berében a bajai fanitóképezdében gyógy­
pedagógiai kisegítő iskolát állítottak fel 
a gyenge tehetségű gyermekek részére. 
Miután a törvényhatóság egy régebbi 
közgyűlési határozattal kilátásba helyez­
te azt, hogy hozzájárul a kiküldendő 
gyógypedagógiai tanárnő fizetéséhez, 
erre a kultuszminiszter kirendelte a hajai 
kisegítő iskolához Nyitribusz Ilona 
gyógypedagógiai tanárnőt.

A régi közgyűlési határozattal szem­
ben a város egyik legutóbbi kisgyülése 
úgy határozott, hogy csak ez év január 
elsejéig folyósítja Nyitribusz Ilona részé­
re a hozzájárulást, illetve azt teljes 
egészében az első pillanattól kezdve 
visszavonja, de eltekint attól, hogy az 
1930. december 31-ig felvett hozzájá­
rulási összeget visszafizesse. A kis- 
gyülés indokolása ezen határozat meg­
hozatalánál az volt, hogy nem engedik 
azt hogy a kultuszminiszter ezen pre­
cedens alapján állami terheket az ön­
kormányzatra hárítson

A legutóbbi városi közgyűlésen a

kisgyűlés ezen állásfoglalása szerint 
referálták az ügyet, amelyhez felszólalt 
Rusztek Károly tanfelügyelő és rámu­
tatott arra, hogy akkor, amikor a tör­
vényhatósági közgyűlés ilyen határoza­
tot hoz, önmagával jut ellenkezésbe s 
önmagát dezavuálja, mert hiszen ez az 
ügy már „res judicata," mivel a tör­
vényhatóság előzőleg olyan határoza­
tot hozott, hogy vállalja ezt a terhet s 
ezen az alapon történt azután, hogy a 
kultuszminiszter leküldle Bajára a 
gyógypedagógiai tanárnőt, mert ha 
előzőleg már a negáció álláspontjára 
helyezkedett volna a törvényhatóság, 
akkor a kultuszminiszter nem is kül­
dötte volna le a tanerőt Egyébként is, 
mondotta, — csupán arról van szó,' 
hogy a város 2-3 évig vállalja á 
hozzájárulás kiutalását, amíg a tan­
erő bejut a rendes státusba.

Dt Vojnics Ferenc polgármester 
szerint tévedés lehet a dologban.

Erre a tanfelügyelő felmutatta a kul­
tuszminiszter leiratát s a tanerő ki­
rendeléséről szóló rendeletet.

A főispán végül is szavazásra telte 
fe! a kérdést és a közgyűlés többsége 
a kisgyűlés! javaslatot fogadta el, vagy 
tS hogy nein fog hozzájárulni a gyógy­
pedagógiai tanerő fizeléséhcz.

Az a hosszabb idő óta húzódó prob­
léma, amely Délpestmegyének Csonka- 
Bács-Bodrog vármegyéhez való csato­
lásának előkészítésével jár, egyre na­
gyobb hullámokat vetett. Hírlapi cik­
kek, nyilatkozatok jelentek meg, ame­
lyek ezt a kérdést igyekeztek napiren­
den tartani. Az ügyben hivatalos lénye 
zők is nyilatkoztak, igy dr. Szabovlje- 
vils Dusán alispán is, akinek nyilatko­
zatát közölte a Független Magyar­
ság is.

Egyik halasi lap munkatársa viszont 
dr. Erdélyi Lóránd pestvármegyei al­
ispánt akarta meginterjúvolni, de Er­
délyi alispán ebben az ügyben egy­
előre nem kívánt nyilatkozni.

Medveczky Károly gazdasági főtaná­
csos, Bács-Bodrog vármegye törvény- 
hatóságának bizottsági tagja, aki állan­
dóan felszínen tartja ezt a kérdést és 
a legutóbbi megyei kisgyűlés ülésén is 
szőnyegre hozta ezt a kérdést, — ez 
ügyben a következő nyilatkozatot adta :

Ez a kérdés más vármegyének a 
kikerekitése, részben történelmi alapon, 
állandóan felszínen van, mini értesü­
lök, Kalocsa a maga részéről szintén 
óhajtja ezt és ennek a két járásnak 
Kalocsa és Kiskörös járásának közön­
sége is óhajtja.

— Ezek a vidékek meglehetősen el­
hanyagolva maradlak és lulmessze es­
tek a vármegyei központtól. Majdnem 
olyan elhanyagolásban részesültek, mint 
Bácsmegyében az északi rész, amely 
Bodrog megyének az alsó felét képezte 
a régebbi időkben.

— Remélhető, hogy az átcsoportosí­
tás után itt is olyan rendes állapotba 
kerülnek a községek, mint az megtör­
tént a mostani Bácsmegyével is. A ma­
gam részéről úgy érzem és úgy látom, 
hogy a budapesti inlézőkörök megérté­
sével vannak ennek a megoldásnak, 
mivel az óriásivá megnőtt Pestvárme­
gye, amely négy vármegyét is alkotott 
az idők folyamán, mai közigazgatása 
fizikai lehetetlenséggel határos a veze­
tőség számára, mert a régebben volt 
két alispán, sőt három alispán munká­
ját most egynek kell elvégezni, ahogyan 
az célszerű volna. Már a főváros kör­
nyékén körülbelül 400 000 főnyi lakos­
ság tömörült több amerikai gyorsaság­
gal létesült városba, amelyek maguk is 
gondot adnak egy vármegye vezetősé­
gének és annak idejét alaposan lefog­
lalják. Eddig még két megoldási for­
mula merült fel a felosztásra már, de 
egyik sem volt annyira életképes, mint 
ez, amelyet magam is minden érv alá­
támasztásával képviselek.

- Az első lett volna egy Duna me­

gye alakítása, a másik, hogy Pest vár­
megyét tojás alakjában felosztják és 
ennek egyik részéből Kecskemét me­
gyét hoznák létre. Ez a második meg­
oldás azonban szintén tökéletlen lelt 
volna, mert a távolság terén semmi vál­
tozást nem hozna a közönség számá­
ra. Ez egyébként külön megyei köz­
pont szervezésével járt volna, amire 
Kecskemét város különböző épülete­
ket és helyiségeket ajánlott föl.

— A harmadik megoldás, amelyet 
én is képviselek, a legéletképesebb: a 
két pestmegyei alsó járásnak a kalo­
csai és kiskőrösi járásoknak és a két 
megyei városnak, mint a Kiskunság fő­
városának Halasnak és Kalocsának az 
északi székhelynek Bács-Bodrog vár­
megyéhez való csatolása.

Bodrog megye történelmi területének 
a Mohács előtti korszak történeti jog­
alapján kívül egyházi szempontból is 
jobban megfelel a jogfolytonosságnak, 
miután a kalocsai egyházmegye az 
egész Bácskát magában foglalta, sőt a 
a törők hódoltság korában Kiskunha­
las is oda tartozott, most pedig tul- 
messze esik a váci központtól és en­
nek hátrányait szenvedi.

— Mindezeken kívül óriási előnyö­
ket jelentene Bácsmegye kikerekitése 
Délpestmegyének említett részeivel, töb­
bek közt azért is, mert ez a magyar 
szupremációt kellőképpen alátámasz­
taná Bácskában. Az én értesülésem 
szerint ennek a megyei kérdésnek a 
megvalósulása várható a választások 
utáni időben, bár eddig előbbre is re­
mélték ennek dátumát.

Ezenkívül a bíróságok Bajához való 
csatolásának kérdése azt is sejteti, hogy 
illetékesek már előkészítésén dolgoz­
nak ezeknek a kérdéseknek.

Érezhető már most is, hogy Pest vár­
megye választott feje nem foglal el 
olyan merev álláspontot, mint az előző 
korszak, amely az 1876 ban Tisza Kál­
mán által megbővitett és lulnagyra mé­
retezett Pestvármegye területi halárait 
érintetlennek és megbontatlannak mi­
nősítették. Tekintettel a mai nehézkes 
adminisztrációra és arra a körülmény­
re, hogy a kiskunsági rész már a régi 
hármas kerületi jászberényi beosztás­
nál sem találta meg a maga érdekeit 
és fejlődésének módjait, mert megne­
hezítette az is, hogy a történelem fo­
lyamán minden olyan terület, amely 
újonnan került Pestvármegyéhez, el volt 
zárva attól, hogy fejlődési lehetőségei 
nyíljanak.

— örvendetes látni azt, hogy a be- 
ügyi kormányzatban meg van a haj­
landóság arra, hogy a nagyobb vár-
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tojásszén (búiéit)
változatlan árakon.

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schon és Bajai, Baja.
Hajnaid ucca 13.Telefon 26.

Kitűnő fajborok nagyon olcsó áron,
rizling 1 literes palackokban 88 fillér

KLEIN ÉS STRAHL
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Építtetők és építők

Tervez

Készít

nem nélkülözhetik a jól meg­
oldott, gazdaságos, prak­
tikus és értelmes tervrajzot 
és aJÍLremaggarázhatatlan

szaFszerű költségvetést,
melyek károsodástól és

pörösködéstől kimélik meg.

Építkezése olcsóbb, 
Rezsije csökken, 
ha irodai munkáit 

rendszeresen 
végezteti.

Epületmodellek ké- 
s-itése Tervek sok­
szorosítása, Gépelés 
Grafikai munkák

Vállal építkezések ellenőrzését, felvételt és becslést.
líj Bayer Gyula tervezőirodája
Baia, I. Parti-utca 1. szám. - Telefon. 
M á I US 15-1 g V á r a d i É r s e k-u t 47. s z á m

megye felosztásához hozzájáruljon és 
hive a kisebb, de mintaszerű várme­
gyéknek.

— Ismétlem, hogy véleményem sze­
rint Pest vármegye mai érdemes és 
ambiciózus vezetősége sem foglal el ! 
annyira merev álláspontot a kérdésben, ! 
mint elődei.

— Ennek a merevségnek a meglő- j 
rését jelenti egyébként Bogyiszlónak ! 
Tolnamegyéhez és Bajsszentistvánnak : 
Bajához csatolása is a közelmúltban és ; 
ezzel a két ténnyel máris megtörték 
Pestvármegye területének elméletét. Hír 
szerint törvényjavaslat készül arrra is, i 
hogy Szeremle pestmegyei községet 
Bácsmegyéhez csatolják, ami szintén 
annak a jele, hogy illetékesek mindent 
elkövetnek abban az irányban, hogy jó 
és gyors adminisztrációt teremtsenek 
tekintet nélkül arra, hogy az esetleg 
nem is , indokolt lokálpátriotizmust 
érint, remélhető, hogy ezután gyökeres 
munka következik és nemcsak egyes 
községeket csatolnak át, hanem meg­
valósult az az egészséges gondolat, 
hogy Pest vármegye déli része Bács­
megyéhez csatoltassék, aminek többek 
közt gazdasági szempontból is nagyobb 
előnyei várhatók.

— Az esetleges akadályokra vonat­
kozólag az a véleményem, hogy min­
den ilyen akadály csak mondvacsinált 
és nem egyéb, mint egyes városok in­
dokolatlan versengése kívánt lenni a 
múltban is, amikor Kecskemét és Fél­
egyháza unalomig hajló vitákat szalma­
csépeltek.

Azt hiszem, hogy erre vonatkozó 
törvényjavaslatot a magyar törvényho­
zási testület legnagyobb része nagy 
lelkesedéssel és örömmel fogja meg­
szavazni.

Vitán felül áll, hogy sajnos a 
trianoni országhatárhoz közel került 
megyerészt sok mindennel el kell látni, 
főleg jó utakkal és úgy kell kezelni’ 
mint a Monarchia idején Galíciát és a 
többi határvidéket kezelték. Közgazda 
ságilag is rohamos fejlődés várható 
Kiskunhalasra nézve is, mert hiszen ha 
az átcsatolás megtörténik, akkor Halas 
is Baja mellett központtá fog válni 
és be fog következni az a fejlődése, 
amelyet kíván és amelyet most Bács 
megye területén alkalma van látni úgy 
a gyümölcsszervezés megteremtése, mint 
a vadvizek lecsapolása és az úthálózat

gyors kiépítése körül.
— Nem tekintve egy szociális admi­

nisztrációt, amivel a közönség a legtel­
jesebb mértékben meg van elégedve.

— Halasra ennek az átcsatolásnak 
rendezése ezenkívül azt az előnyt is 
biztosítaná, hogy törvényhatósági jog­
gal felruházott várossá válhatna és ter­
mészetesen komoly esélyei lennének 
arra is, hogy járási székhelyet kapjon 
Annak idején 1875 ben, amikor száz 
törvényszéket állítottak fel, Halasnak is 
felajánlották a törvényszéket, de az ak­
kori szűk látókörű városi vezetőség 
nem volt hajlandó egy törvényszéknek 
otthont adni. Arra is reménye lehet ko- 
moly formában, hogy helyőrséget kap. 
Minden körülmény amellett szól, hogy 
Halas virágzó várossá lesz a megyei 
átszervezés után és átveheti Szabadka 
szerepét addig is, amíg a határok mai 
formájukban fennállnak.

— De egyébként Kiskunhalas a ma­
ga régi kulturális erejével alkalmas ar­
ra, hogy az uj megyében vezetőszerep 
téren az élen álljon és ezáltal kultúr­
palotát kapjon. Halas Bácska Sárospa- 
laka lehetne, aminthogy több szerb mi­
niszter is itt tanult. Az uj megyealaku­
lás, illetőleg a Bácskával való egyesü­
lés különben is nemzeti érdek, amelyet 
elvitatni ma már komoly érvvel nem 
is lehet.

~ Különben mezőgazdasági szem­
pontból olyan óriási előnyök mutatkoz- 
nak meg Délpestmegye és Kiskunhalas 
számára is, amelynek nagy hordereje 
szinte beláthatatlan.

— Nincs kizárva az sem, hogy ki­
tűnő fekvésénél fogva Kiskunhalas lesz 
a megyeszékhely.

De feltétlenül az lesz, ha a megszál­
lott területek felszabadulnak.

A D6T express és személy- 
hajójáratai.

Az első Dunagözhajőzási \Társaság 
Igazgatósága közli, hogy a Wlcn-Buda- 
pest-Giurgiu közötti expressjáratokat 
valamint a Budapest Wieni személyhajó- 
járatokat a folyó évben a következőké­
pen tndlta meg -.Expressjdratok Wien 
Bpcst, Belgrad, Russe, Gturglu között: 
Első menet Wicnből Giurgiuba ápril 19- 
én Első menet Budapestről Giurgiuba 
ápril 19 -én, Első menet Giurgiuból 
Wlenbe ápril 24-én, Személyliajójártok

Budapest Wien között : Indulás heten­
ként kétszer um kedden és pénteken 
Budapestről Wlenbe \8 órakor, szerdán 
cs visirnap Wlenből Budapestre reggel 
Bórákkor: Első menet Budapestről Wlen­
be ápril. 17. én. Első menet Wlenből 
Budapestre ápril. 19. én.

Ma délután ülést tart 
a városi kisgyűlés.

Baja város törvényhatósági kisgyű- 
lése ma, szerdán, április hó 8. napján 
délután 4 órakor a városi székház 30. 
számú tanácstermében rendes ülést 
tart az alábbi tárgysorozattal.

'■ Ügyintéző hktáskörben. A Tóth 
Kálmán centenáris ünnepély költségei­
nek elszámolása. A m. kir. bajai ál­
lomásparancsnokság átirata gyakorló­
tér céljára kijelölt terület haszonbér 
összegének újbóli megállapítása tár­
gyában. A Róm. kath. egyházi tanács 
kére me a rám. kath. egyházi adók 
kezelése ügyében. Baja (szentistváni) 
állattartó gazdák kérelme a legelőtár­
sulat megalakulásának miniszeri jóvá­
hagyásáig a régi legelődij fizetése tár­
gyában. A Sárkány-utcai lakosok ké­
relme hátralékos járdadijaikra további 
fizetési haladék engedélyezése iránt. A 
Magyar Belga Ásványolaj rt. és 3 en­
gedélyes cég kéri, hogy a város to­
vábbi benzinkutakra területhasználati 
engedélyek kiadását szüntesse meg. 
Öllé Mihály Hadiszolgáltatási térítési 
igényének elbírálása céljából községi 
bizottság megalakítása. A Nyirbogdányi 
f etroleumgyár R.-T. budapesti cég a 
Szt. István-téri benzinkút ügyében ki­
adott határozat módosítását kéri. Pápay 
Géza kérelme földjárandóságának a 
város által leendő megváltása tárgyá­
ban. Scultéty János számtiszt kataszteri 
nyilvántartó kérelme mellékfoglalkozás 
engedélyezése iránt.

K.
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Végre 
rájöttem,

milyen előnyt nyújt, ha szaküzletben vásárotok

Horváth Vilmos.„ái
mechanikai szaküzlete és javítóműhelye

Kerékpárok, motorkerékpárok,
varrógépek, Írógépek.
Fegyver, lőszer, lőporárusitása.
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A Független Magyarság és 
a Tóth Kálmán emlékünnepély

Nemzetünk nagyjai emlékezete min­
denkor hódolatra késztette a Független 
Magyarságot. Siettünk áldozni nagy- 
gemuszaink, szellemi kiválóságaink em­
lékének, mert a kiváló. elődök emléké­
nek megbecsülése kötelessége is min­
den jó magyar embernek/ Ebben a 
szellemben jártunk el a Tóth Kálmán 
évszázados ünnepélyén is, mert arra 
gondoltunk, hogy Tóth Kálmán olyan 
értéke volt a magyar szellem kincses­
házának, aki okvetlenül megérdemli a 
ma élő nemzedéktől, hogy kegyelettel 
emlékezzék meg róla az első évszázad 
küszöbén. Ez ügyben ma a következő 
levelet kaptuk:

Független Magyarság 
tek. Szerkesztőségének

Baja.
Baja város közönsége nevében hálás 

köszönetemel fejezem ki azért az érté­
kes és lelkes kulturmunkáért, amellyel 
a Tóth Kálmán centenáris ünnepély 
fáradhatatlan propagálása, a közönség 
széles rétegében az ünnepi hangulat 
megteremtése és tartalmas, szép cik­
kekkel a költő kultuszának erőteljes 
ápolása által, a százéves évforduló 
megünnepléséhez méltóképpen hozzá­
járult.

Baja, 1931 évi március hó 31-én.
Dr Vojnics Ferenc

polgármester.

— Közig biz és kisgyúlési ülés.
A városnál a közigazgatási bizottság 
ma délben tartotta rendes havi üléséi 
A kisgyűlés ülése délután lesz.

— Ki építi a közraktárakat? Ma­
gánforrásból eredő híradásunk szerint 
a Fufura bajai közraktárainak építésé­
vel Spilznagl János bajai építészt biz- 
Iák meg.

Legjobb arckrém a tavaszi 
szeplők, májfoltok, börtisztátlansá 
gok elmulasztásához a Bizo Krém 
mely a legtisztább anyagokból ké­
szül, ártalmatlan és összetételénél 
togva kiváló hatású Kapható: Városi 
Drogéria, Baja, Vörösmarty M -U 
i. cosmetlcai laboratórium

— Epekő,- vesekő és hó- 
lyagköbetegek, a természetes 
„Ferenc József“ keserűviz használata 
által rendes gyomor- és bélműködést 
érnek el. A modern nőgyógyitás főkép­
viselői a Ferenc József vizet igen 
sok esetben kipróbálták és kivétel rél- 
kül gyorsan, megbízhatóan és fájda­
lom nélkül hatónak találták A 
Ferenc József keserűviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható.

Lefordult a székről a Kaszinóban 
és meghalt, Krausz Ferene jánoshal- 
mai kereskedő husvét első napján. Já­
noshalmán az ottani kereskedelmi Caszl- 
nóban minden előzetes rosszulíét nélkül 
kártyázás közben hirtelen lefordult a szék­
ről és azonnal meghalt. Szlvszélhüdés ölte 
meg. Az esetet bejelentették a bajai klr 
ügyészségnek Is, amely a temetést enge­
délyt megadta.

— Olcsó sörhullám a Dunántú­
lon. Nagykanizsáról táviratozzák, hogy 
az oltani érdekeltek „megértő és jóin­
dulatú tárgyalás* után „eddigi jöve­
delmük érzékeny feláldozásával* ápri­
lis 5-étől kezdve egy pohár sört 28 
fillérért, egy korsó sört 46 fillérért 
árusítanak.

URÁNIA

Nagyszerű reklám 
előadás.

Április hó 8-án, szerdán
 d. u 6 és fél 9-kor.

Olcsó helyárakkal I

(A dzsungel királya).

Filmregény 3 részben,
24 felvonásban,

Mindhárom részt 
egy előadásban 
mutatjuk be.

Teljes
órás

2 és tél 
műsor.

Helyárak csak 
szerdán 6 és 

fél 9-kor: 
PáholyUlés 1 20 p , 
fenniartotthely 1 p 
zsölye 70 fül., 
támlásszék 50 fill, 
körszék 30 fillér.

s
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Eternit asztallapok

Eternit falburkolások

Eternit tetőfedések BAJA
Budapesti-út. 

Telefon: 2—90, 1—05.

— Ma röngenezik meg a szent- 
istv.ini elemi -iákat Az Iskolás gyer­
mekek tüJövhsgiilatára irányult röntge- 
nezéseket tovább folytatják s ma április 
8.-án került ser a szenttstváni elemi 
iskolai tanulákra

Rádió
Szerda, április 8.

245

3 30
4 00
4 45
5 00 
5 30

Hírek, élelmiszerárak, piaci árak 
és árfolyamhirek.
Morse tanfolyam.
MariancsicS Imre novellái 
Pontos id Aj el zés, hírek.
Lamperth Géza dr. előadása.
R. Bock Hilda bécsi dalokat 
énekel.

6 15: Olasz nyelvoktatás.
6 45 : ü r am mofónli.ing verse ny
7'30 : Dalmű előadás az Oper..házból. 

Utána : Pontos időjelzés, hirek. 
Majd cigányzene.

TELEFONHÍRMONDÓ: A mikor ! 
egész nap azonos a rádióval.

Laptulajdonos :
Corvin-nyomda.

73 1931. végr. szám.
Árverési hirdetmény
Alulírott bírósági vérgrehajtó az 1881. 

évi LX. te. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a bpesfí közp. 
kir. járásbíróságnak 1929. évi P 97861 10 
számú végzése következtében dr. Srting 
János bpesti lakos ügyvéd által kép­
viselt dr. Markó István bpesti lakos 
javára 325 I1 08 S tőke és több köve­
telés járulékai erejéig a bajai kir. járás­
bíróság 1930. évi Pk 17884 számit 
végzésével elrendelt kielégítési végre­
hajtás folytán végrehajtást szenvedőnél 
1930. évi december hó 23-án lefoglalt 
5000 P-re becsült ingóságokra a bajai 
kir. járásbíróság fenti számit végzése 
folytán az árverés elrendeltetvén.

Végrehajtanák, továbbá a foglalási 
jkönyvból ki nem tűnő más foglaltatók 
javára is, de csak arra az esetre, ha 
kielégítési joguk ma is fennáll és ha 
ellenük halasztó hatályú igénykereset 
folyamatban nincs, végrehajtást szen­
vedő lakásán, üzletében: Szent Antal- 
utca 56. szám alatt leendő megtartására j 
határidőül 1931. évi április hó 14. nap- | 
jának délelőtti 10 órája tűzetik ki, i 
amikor a biróilag lefoglalt 1 személy- j 
szállító autó s egyéb ingóságokat a leg- 
többet Ígérőnek készpénzfizetés mellett | 
szükség esetén becsáron alul is el fo­
gom adni.

T. E. 74 § Az árverési megelőző 
10-ik napon költségek előlegezése mel­
lett érdekellek bírósági szakértőt kér­
hetnek az érték megállapítására.

Baja, 1931. évi március hó.
Szegő József 

kir. jbtr. végrehajtó.

8041 /1931. végr szám.

Árverési húdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi I X t.-c. 102. § 1 értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a bajai kir. já­
rásbíróságnak 1930 évi Pk. 15 705 
sz. végzése következtében dr. Britek 
Aurél haj i lakos ügy véd á tál képviselt 
Magyar Általános Hitelbank buda­
pesti bej. cég javára 115 P tőke 
és több követelés járulékai erejéig 
a bajai kir. járásbíróság 1930 évi P 
4427 számú végzésével elrendelt kielé­
gítési végrehajtás folytán vég­
rehajtási szenvedőnél 1930 évi szep­
tember hó 12-én lefoglalt 1030 P-re 
becsült ingóságokra a bajai kir. já­
rásbíróság fenti számú végzése folytán 
az árverés elrendeltetvén.

Végrehajtatok, 1 svábbá a foglalási 
jkönyvből ki nem tűn más foglaltatók 
javára is, de csak arra az esetre, ha 
kielégítési joguk ma is fennáll és ha 
ellenük halasztó hatályú igénykereset 
folyamatban nincs, végrehajtást szen­
ved "(k) lakásán, üzletében: Baján, 
Cirfusz Fercnc-utca 42 sz. alatt leen 
dő megtartására határidőül 1931. évi 
április 13. napjának délelőtti 10 órája 
tüzelik ki, amikor a biróilag lefoglalt 
gépeket s egyéb ingóságokat a leg 
többet ígérőnek készpénzfizetés mel­
lett szükség cselén becsáron alul is el | 
fogom adni

T E 74, § Az árverést megelőző 
10 napon költségek előlegezése mel­
leit érdekeltek bírósági szakértőt kér 
beinek az érték megállapítására.

Baja, 1931. évi március 7-én.
Horváth

kir. jbr. végrehajtó.

Kerti murva
MNfMKtMHI

udvar és virágoskert díszítéséhez !
Előjegyzéseket etfogad és olcsó árban 

házho;: szállít
ß

MÁK. mésztelep, Baja.
Telefon 356

Apr. 6-tól ápr. 13.-ig
reggel fél 8 óráig

Dr Makray László 
Gyarmati Emil

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot.
Az ügyeletes gyógyszertár 
vasárnap délután is nyitva 

áll a közönség rendelkezésére.

Sfz p/yásx, elvben hű bared

Prima Sardinia
az eddigi 90 fillér helyett

68 fillér.
Pisztráng (Nice)

108 P helyett

1 pengő.
Klein és Strahl
fűszer- és csemegekereskedésben.

CORVIN-JNYOMDA BAJA
Mátyás király-tér 10 — Telefon 164

Ttvaizi játékok

U T R Y - n á I
1 játékveder 
1 játékkanna .
1 homok játék 
1 gyermektalieeha 
I homok kocsi 
j «zekét -
I készlet ásó, kapa, gereblye 
t kézi ásd

SINGER
VARRÓGÉP.

Xadv^zdfiajelé&v
yJ-lajpsjyruy havi. rcAileZak..
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV TÁRS

tlvn Hatott > Corvin-nyomda fyorjsa|tó|án Haján.

Gummírozott címkék, dombornyomás.

Stanzolt dobozok
gyártása

Üzleti könyvek, kartotékok.


